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Aρχαιολογικά
Σε μια άκρη του Θεσσαλικού κάμπου, στις παρυφές ενός λόφου, ανάμεσα Τρίκαλα και Φαρκαδώνα, έξω από 
το χωριό Πετρόπορο, είναι κρυμμένη η αρχαία πόλη της Πέλιννας ή αλλιώς Πελλινναία, που τα τείχη της 
οχύρωσής της και τα σωζόμενα υπολείμματα της ακρόπολής της εντυπωσιάζουν.
Το μήκος της οχυρωμένης πόλης, το βάθος της περιτείχισης, οι πολλές πύλες και η θέση της αρχαίας αυτής 
πόλης προκαλούν την έκπληξη και γεννούν αίσθημα θαυμασμού και πρωτόγνωρης εμπειρίας, βαθιά μέσα 

στο ακύμαντο τοπίο της Θεσσαλικής λεκάνης. 
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Πέλιννα 
Η μυστική γοητεία  
του κάμπου

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΚυριάΚος ΠάΠάγεωργιου
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: άΝΝά ΚάΛάΪΤΖΗ
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Περνώντας τον εθνικό δρόμο 
Λάρισας – Τρικάλων, πάντα 
με τραβούσε μια λιτή πινακίδα 
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 

που δήλωνε την παρουσία ενός αρχαίου 
οικισμού, 16 περίπου χιλιόμετρα πριν από 
τα Τρίκαλα, το ακριβές όνομα του οποίου 
όμως ποτέ δεν μπόρεσα να αποστηθίσω 
ή να θυμηθώ.
Πέλιννα ή Πελινναία, είναι ένα όνομα 
λιγάκι δύσκολο για να αφομοιωθεί και να 
γίνει κτήμα με την πρώτη, αφού από κανέ-
ναν σχεδόν δεν ακούς αυτή τη λέξη μα κι 
ούτε κανένας ξέρει να σου την πει σωστά.

Για χρόνια περνούσα μπροστά από την 
πινακίδα και δεν μπορούσα να εντοπίσω 
πού και ποια είναι αυτή η πόλη με το πα-
ραπάνω όνομα.
Ώσπου μια μέρα δέχτηκα ένα ερώτημα για 
ν’ απαντήσω αν την ξέρω και πού βρίσκε-
ται αυτή η πόλη.

Περιττό να πω ότι μπερδεύτηκα, αφού 
υπέθεσα, αρχικά, ότι μου ζητούσαν πλη-
ροφορίες για την Πελλήνη της Κορινθίας 
κι έπειτα για το βουνό Πεληναίο της Χίου.
Βάλθηκα, ωστόσο, να ψάχνω τα κιτάπια 
της δικτύωσης, από όπου έμαθα για το 
Πελινναίον ή την Πέλιννα, έναν άσημο 
αρχαιολογικό χώρο, κάπου στον δρόμο 
των Τρικάλων. 
Όταν ξεκινούσα να τον εντοπίσω, κι επειδή 
θεώρησα ότι είναι εύκολο να τον πλησιάσω 
και δε χρειαζόμουν πολύ χρόνο, έπαθα τη 
νίλα μου, μια και το Πελινναίο καλά κρατεί 
τα μυστικά του κι από μια μεριά, καλά 

κάνει, για να διατηρεί την παρθενικότητα 
του μνημείου και του περιβάλλοντος.
Όσο η αρχαία πόλη δεν είναι στον κά-
μπο, άλλο τόσο δεν είναι μακριά απ’ αυ-
τόν. Έπειτα, η σήμανση για τον εντοπισμό 
της είναι όχι μόνο πλημμελής, αλλά και 
παραπλανητική.

Μετά την είσοδο από τη νότια πλευρά της αρχαίας πόλης, η πρώτη ορθογώνια τομή του 
οχυρωμένου τείχους. (αριστερά)

Η εκσκαφή της αρχαιολογικής υπηρεσίας κατά μήκος της δυτικής πλευράς του τείχους.
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Ο πρώτος πυργίσκος  
της δυτικής περιτοίχισης.
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Αλλά ας πούμε πρώτα τι είναι αυτή η πόλη 
και ποια ιστορία την ακολουθεί, ενώ δεν 
βρίσκεται σε καμιά κορυφή ή σε αυχένα 
λόφου, βουνού ή πυραμίδας. 
Η Πέλιννα ή Πελινναίον ήταν πόλη της 
Εστιαιώτιδος, στην αριστερή όχθη του 
Πηνειού ποταμού, στη δυτική Θεσσαλία, 
ανάμεσα στην Τρίκκη και τη Φαρκαδόνα. 
Σύμφωνα με τη μυθολογική παράδοση, 
την πόλη ίδρυσε ο Πέλιννος, γιος του 
Οιχαλέα από τον Εύρυτο. Είναι αξιο-
σημείωτο πως η πρώτη αναφορά στην 
Πέλιννα γίνεται από τον Πίνδαρο, που 
την αναφέρει ως πατρίδα του Ιπποκλή.    
Οι αρχαίες μαρτυρίες αλλά και τα αρχιτε-
κτονικά λείψανα προσφέρουν σημαντικές 
πληροφορίες για τη ζωή αυτής της πόλης, 
κυρίως κατά τον τέταρτο προχριστιανικό 
αιώνα. Η Πέλιννα φέρεται να ακολούθησε 
κατά τον ίδιο αιώνα πολιτική αντίθετη στις 
Φέρες, ενώ η Τρίκκη και η Φαρκαδόνα 
ήταν σύμμαχες των Φερών.

Το 357 π.Χ. ο Φίλιππος της Μακεδονίας 
απελευθέρωσε τις Θεσσαλικές πόλεις από 
τη δυναστεία των Φερών και ενίσχυσε 
την περιτείχιση του Πελινναίου τείχους 
εγκαθιστώντας μάλιστα και μακεδονική 
φρουρά για την προστασία της.
Η θέση της αρχαίας Πέλιννας, όπως θα τη 
δούμε αναλυτικά παρακάτω, έχει τεράστια 
στρατηγική σημασία, αφού ελέγχει την 
οδό από την Τρίκκη προς τη Λάρισα και 
ειδικότερα τη στενωπό εκείνη ανάμεσα 
στον Ληθαίο και τον Πηνειό, καθώς και 
τις νότιες υπώρειες των Αντιχασίων. Σε 
αυτήν ακριβώς την περιοχή της συμβολής 
των δυο ποταμών, υπήρχε από την αρχαι-
ότητα ένα μεγάλο έλος.
Σύμφωνα με τον Αρριανό, από την 
πόλη της Πέλιννας πέρασε και ο Μέγας 
Αλέξανδρος το 335 π.Χ. στην κάθοδό του 
εναντίον των Θηβαίων. Οι κάτοικοι της 
Πέλιννας ακολούθησαν του Μακεδόνες 
σε όλες τους τις επιχειρήσεις μέχρι το 

Το σωζόμενο ακροπόλισμα του τείχους.
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191, όταν η πόλη καταλήφθηκε από τους 
Αθαμάνες. Από κει και μετά η Πέλιννα, 
όπως και οι άλλες ελληνικές πόλεις, έγινε 
τμήμα της ρωμαϊκής επαρχίας.
Στους βυζαντινούς χρόνους εμφανίζεται με 
το όνομα Γαρδίκι, ως επισκοπική έδρα, με 
αποτέλεσμα, σήμερα, πολλά αρχαία λείψα-
να και ερείπια της πόλης να μπερδεύονται 
με αυτά της βυζαντινής εποχής 
Είχε την τύχη λοιπόν η πόλη της Πέλιννας 
να διατηρήσει σε αξιόλογη κατάσταση την 
οχύρωσή της. 
Ένα απόγεμα του φετινού Ιούνη πήρα την 
απόφαση να αναζητήσω τη θέση και τα 
ερείπια της θεσσαλικής πόλης. Ξεκινώντας 
από τον Βόλο, και ακολουθώντας το δρό-
μο Λάρισας - Τρικάλων, έφτασα σε μια 
ώρα ακριβώς στη διασταύρωση με το 
Πετρόπορο, 16 χιλιόμετρα πριν από τα 
Τρίκαλα. 
Βγαίνοντας από τον άξονα βρέθηκα σε 
μια διασταύρωση που δεν υπήρχε καμία 
πινακίδα και σχετική ένδειξη για την αρ-

χαία πόλη. Πήρα τη δεξιά κατεύθυνση, 
έτσι όπως μου έδειχνε η εμπειρία μου, 
καθώς αριστερά απλώνονταν ο απέραντος 
κάμπος, ενώ από δεξιά αναπτύσσονταν 
οι βραχώδεις κλιτύες των Αντιχασίων. 
Πιθανολογώντας λοιπόν ότι η αρχαία πόλη 
λογικά θα ήταν προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Αλλά σε εκατό μέτρα μετά την πρώτη 
διασταύρωση, και καθώς απέναντί μου 
είχα το πρώτο βράχινο τείχος του βουνού, 
βρέθηκα σε άλλη μια, της οποίας ο ένας 
κλάδος οδηγούσε δεξιά, κατά μήκος ενός 
ελώδους χειμάρρου, ενώ ο άλλος συνέκλινε 
προς τα αριστερά με κατεύθυνση τον κά-
μπο. Προτίμησα τον δεξιό κλάδο, ο οποίος, 
ύστερα από μικρή γραφική διαδρομή και 
παράλληλα με το γραφικό έλος της ρεμα-
τιάς, με έφερε ως ένα τεράστιο νταμάρι. Σε 
όλη αυτή τη διαδρομή έψαχνα με το μάτι 
την πιθανότητα εμφάνισης των ερειπίων 
της αρχαίας πόλης.
Απογοητευμένος, επέστρεψα στην αρχική 
διασταύρωση και πήρα τον άλλο κλάδο 

Νεότερη περιτοίχιση της Πέλιννας.
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Εντυπωσιακό φυσικό βύθισμα από την ανατολική 
μεριά του κάστρου.
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Εντυπωσιακή διαχρονικότητα 
του τείχους.
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που οδηγούσε στο ανοιχτό μέτωπο του 
κάμπου.
Πινακίδα καμιά. Διένυσα μιαν ευθεία από-
σταση ενάμιση χιλιομέτρου και σταμάτησα 
εκεί όπου υπάρχει μια εγκατάσταση μετα-
χειρισμένων αυτοκινήτων. 
Πρέπει όμως στο σημείο αυτό να επισημά-
νω ότι στη διαδρομή αυτή είδα μια πινα-
κίδα που έδειχνε απότομη στροφή δεξιά κι 
έγραφε μόνο προς τον Ι.Ν Αγ. Παρασκευής. 
Στο συνεργείο μου είπαν ότι έπρεπε να 
γυρίσω πίσω και να πάρω το δρομάκι για 
την Αγία Παρασκευή, στο τέρμα του οποί-
ου υπήρχε ο ζητούμενος αρχαιολογικός 
χώρος.
Ακολούθησα τις συμβουλές τους, πήρα το 
δρομάκι για την Αγία Παρασκευή, σε έναν 
λόφο διακρίνονταν καθαρά το ξωκλήσι, και 
ύστερα από 1.400 μέτρα έφτασα μπροστά 
στην είσοδο του φραγμένου αρχαιολογικού 
χώρου.
Η πόρτα ήταν ανοιχτή και πέρασα, με 
αρκετές επιφυλάξεις, οι οποίες είχαν να 
κάνουν με το ανάγλυφο του τοπίου, το 
οποίο δεν προϊδεάζει τον περιηγητή ότι 
πρόκειται για αρχαία πόλη από το ύψος 
της οποίας παρατηρεί κανείς και ελέγχει 
τα περάσματα του κάμπου.
Διέσχισα πεζή ένα μεγάλο μέρος του ομα-
λού επίπεδου της αρχαιολογικής ζώνης, 
ώσπου το μάτι μου συνέλαβε την εικόνα, 
ψηλά στον λόφο, ενός πελώριου τείχους.
Δε γύρισα πίσω για ν’ ανέβω ως τον 
λόφο, μα υποψιασμένος προχώρησα ως 
εκεί που φαινόταν ένα ρέμα. Από μακριά 
διαπίστωσα την ύπαρξη ενός ανώμαλου 
πέτρινου τειχίου, το οποίο κατηφόριζε ως 
την αρχή των καλλιεργημένων χωραφιών. 
Προχωρώντας κι άλλο, είδα πλέον καθαρά 
την τομή ενός τειχίου, το οποίο από την 
έξω πλευρά, αυτή που δε φαινόταν ακόμη, 
είχε ανασκαφεί, σε μεγάλο βάθος κι απο-
κάλυπτε την ισχυρή και δρομαία οχύρωση 
της αρχαίας πόλης. 
Αυτό ήταν! Πήδησα από τους πρώτους κυ-
βόλιθους στην έξω μεριά και διέσχισα ένα 
φαρδύ χαντάκι που ακολουθούσε την εντυ-
πωσιακή οχύρωση της Πέλιννας προς βορρά. 
Δυο πράγματα υποκινούν το θαυμαστικό 
ενδιαφέρον της οχύρωσης αυτής. Το πρώ-

το: H θαυμάσια, δυνατή και καλοχτισμένη 
δομή των κυκλώπειων μεγαλίθων, και δεύ-
τερο, η ύπαρξη πολλών πυλών και πύργων 
κατά μήκος της δυτικής αυτής πλευράς 
του τειχίου, οι οποίοι είναι εξαιρετικά δο-
μημένοι, με το σύστημα του ισοδομικού 
τρόπου κατασκευής, σε αντίθεση με το 
τείχος της ακρόπολης στην κορυφή του 
λόφου, που είναι χτισμένος με το σύστημα 
του πολυγωνικού τρόπου.
Έκαμα έτσι περίπου μισή ώρα τρέχοντας 
κατά μήκος της δυτικής οχύρωσης, μέχρι 
που έφτασα στις παρυφές του λόφου, από 
όπου ανηφορικό μονοπάτι στην αρχή και 
αρχαία σκαλοπάτια κατόπι, με έφεραν στην 
κορυφή του βραχώδους λόφου, όπου αντί-
κρισα το ξωκλήσι της Αγίας Παρασκευής. 
Εδώ υπάρχει ογκώδης οχύρωση πολυγω-
νικής κατασκευής, η οποία σηματοδοτεί 
την αρχή προφανώς της τεράστιας κυκλι-
κής περιοχής της αρχαίας πόλης. 
Κάτω από το ακροπόλισμα αυτό συνεχί-
ζει το οχυρωμένο τείχος, σε ερειπωμένη 
κατάσταση, ενώ λίγο πιο κάτω ορθώνεται 
ένα νεότερο τειχίο, το οποίο πρέπει να 
ανήκει σε άλλη εποχή, παραπέμποντας 
σε βυζαντινή ή μεσαιωνική σύμφωνα με 
τη μέθοδο κατασκευής.
Επιστρέφοντας στο επίπεδο της κορυφής 
κάνω έναν ολοκληρωμένο γύρο του κο-
ρυφαίου πλατό παρατηρώντας τη γύρω 
φυσική περιβολή του τοπίου.
Διαπιστώνονται δε τα παρακάτω:
Aπό ανατολικά, κόβει το επίπεδο της κο-
ρυφής μια κάθετη βράχινη λεπίδα, η οποία 
αποτελεί φυσικό ανάχωμα προστασίας της 
αρχαίας πόλης. Το βράχινο αυτό φυσικό 
τειχίο ακολουθεί μια καμπύλη τροχιά και 
σταματά σε ένα απότομο ασβεστολιθικό 
ανάλημμα, αδιαπέραστο, στο βάθος του 
οποίου είναι διαμορφωμένη μια μικρή 
κατάφυτη κοιλάδα, με μικρή δεξαμενή 
νερού (γκιόλα).
Η πόλη δηλαδή από βόρεια και ανατολικά 
είχε τη φυσική υποστήριξη των κάθετων 
βράχων που την έκαναν απροσπέλαστη για 
οποιονδήποτε ήθελε να την προσεγγίσει.
Η περιήγησή μου θα τελειώσει, αφού 
πάρω το δρομάκι που έχουν ανοίξει για 
το εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής οι 
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Πετροποριώτες, και το οποίο απέχει από 
τη βάση του αρχαιολογικού χώρου συνο-
λικά εξακόσια περίπου μέτρα.
Η αρχαία Πέλιννα ή Πελινναίον βρίσκεται 
στο απυρόβλητο των περαστικών βλεμμά-
των, αποτελεί ένα πρώτης τάξης αρχαιο-
λογικό περίπατο, που σε καμία περίπτωση 
δεν προϊδεάζει για την πλούσια γκάμα των 
λειψάνων, των τειχίων και της οχύρωσης 
που περιβάλλει και συγκροτεί το αρχαίο 
πόλισμα.
Ωστόσο, λίγα είναι τα αρχιτεκτονικά λείψα-
να που έχουν διασωθεί κι αυτό οφείλεται 
στη συνεχή καλλιέργεια της γης μέσα στον 

αρχαιολογικό χώρο, που κατέστρεψε τα 
αρχαία ερείπια, πολλά από τα οποία δεν 
παύουν να φανερώνουν την ύπαρξη μιας 
πόλης ανθηρής και οικονομικά ισχυρής κι 
ευημερούσας.
Λυπηρή διαπίστωση η απουσία πινακίδων 
εκ μέρους των επίσημων αρχών, αλλά και 
των τοπικών αρμοδίων, που θέλουν να 
δείχνουν τον αρχαίο λόφο, ως αφιερω-
μένο στην Αγία Παρασκευή και καθόλου 
στην πόλη που άκμασε εκεί πριν από 24 
αιώνες…

Κρίμα για την αρχαία Πέλιννα…

Η απόληξη της οχύρωσης στη νότια πλευρά της αρχαίας πόλης.


